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	Широка и необъятна наша Родина. Но самое красивое для меня место это город Красноуфимск, где я живу с самого рождения. Мне интересно узнать историю города, улиц, зданий.   История улиц города Красноуфимска очень интересна. Здесь  когда-то жили знаменитые люди. Такие как земский врач М.И. Мизеров, революционеры  - брат с сестрой Рогозинниковы, известный в городе хирург Л.А. Самойлов и многие другие.

УЛИЦА МИЗЕРОВА.
Имя доктора  Матвея Ивановича Мизерова особо почитаемо красноуфимцами. Он - первый Почётный гражданин Красноуфимска.
Его именем названа одна из улиц города. За научные труды учёный совет казанского университета присвоил ему степень доктора медицины без защиты диссертации. Лучшими его работами являются исследования «О лечебных травах, произрастающих в Красноуфимском уезде», «О народной медицине в Красноуфимском уезде» и др.
Родился Матвей Иванович Мизеров в 1854 году в Артинском заводе Красноуфимского уезда в семье священника. Получив среднее образование, поступил на медицинский факультет Казанского университета, который окончил в 1879 году. Молодой врач отказался от многообещающего предложения остаться ординатором в одной из университетских клиник. Он знал, как его ждут в родном краю.
В то время Красноуфимская больница находилась в  частном доме и была рассчитана на 20 коек. Хирургических инструментов не было. Больницу обслуживали два фельдшера, акушерка и сестра милосердия. Полный сил и энергии, молодой врач стал добиваться, чтобы уездное земское собрание отпустило средства на строительство новой больницы. По его настоянию учреждается земско-медицинский совет- один из первых в России.
В 1886 году в городе появилась новая больница, построенная по проекту Мизерова, с двумя блоками- хирургическим и терапевтическим. Старое помещение было использовано для инфекционного отделения.
Наряду с этим заведующий Красноуфимской земской больницей организует участковое обслуживание населения. В уезде было создано шесть врачебных участков.
Как врач Матвей Иванович не на словах, а на деле служит народу. Он добивается права принимать бесплатно на излечение особо нуждающихся больных. По его настоянию был  отменён денежный порецептный сбор с крестьян и беднейшего населения города. Он бесплатно производил медицинский осмотр учащихся Красноуфимского промышленного училища.
Плодотворная медицинская и общественная деятельность, прогрессивные взгляды Мизерова были не по душе официальным властям. Жандармы вели за ним постоянное наблюдение. Его не раз подвергали домашнему аресту.
В протоколе обыска, состоявшегося на квартире Мизерова 10 января 1908 года (этот протокол хранится в пермском архиве), в числе изъятой литературы называется книги К. Маркса «Капитал».
После тридцати лет работы в Красноуфимске, в возрасте 55 лет, по негласному постановлению Пермского жандарма управления Матвей Иванович  подвергся административному выселению в Уфимскую губернию.
В Уфимском уезде Мизеров с трудом устраивается работать врачом. Но здоровье его уже было подорвано. 30 сентября 1913 года Матвей Иванович умер в Уфе, оставив семью без средств к существованию. По ходатайству жителей города уездная земская управа принимает решение перевезти тело Матвея Ивановича в Красноуфимск.
Улица Мизерова  находится в центре  города, именно на этой улице располагаются одна из самых ярких достопримечательностей Красноуфимска – собор Александра Невского,  Красноуфимский опытно – экспериментальный завод, здание бывшего кинотеатра «Октябрь», современные магазины. 

УЛИЦА СУХОБСКОГО
В первый же день Великой Отечественной войны культработник балланстного карьера железнодорожного узла коммунист Николай Феофилович Сухобский пришел в Красноуфимский райвоенкомат. Участники финской войны, осенью 1940 года демобилизованный из армии, он считал своим долгом немедленно идти на фронт. Но его послали сначала на курсы политработников, затем в запасную бригаду, формировать маршевые батальоны. С одним из очередных пополнений Николай попадает на передовую. С апреля 1942 года он участвует в боях.
Бесстрашным командиром показал себя лейтенант Сухобский . Вскоре его награждают орденом Отечественной войны и медалью «За отвагу».
Особенно рота Сухобского отличилась во время наступательных боёв дивизии в августе - октябре 1943 года. 
Исключительное геройство и умение проявил Николай Сухобский в боях на правом берегу Днепра.
Тринадцать суток его рота отбивала многочисленные атаки врага. На Четырнадцатые сутки противник с танками атаковали и окружили подразделение. Сухобского принял на себя командование Батальоном, организовал круговую оборону. В течение двух суток бойцы сдерживали натиск превосходящих сил противника, уничтожили 280 гитлеровцев и много техники.
Силы немцев были измотаны, и комбат Сухобского умело вывел свое подразделение из окружения. 15 октября октября 1945 года Николай Феофилович Сухобский, красноуфимского железнодорожник, пал смертью храбрых. В его честь названа одна из улиц города Красноуфимска.

	УЛИЦА ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ
Её старое название Никольская – несомненно церковного происхождения. Название связано со святым Николаем Чудотворцем. Была переименована сначала в улицу «имени третьего Интернационала», затем ее стали называть Интернациональной. Одна из старейших улиц города. Здесь много зданий старинной постройки. Особую гордость для Красноуфимска представляет здание Красноуфимской Уездной Земской Управы, сейчас Дом детского творчества (находится на углу улиц Интернациональной и Советской).

УЛИЦА КУЙБЫШЕВА
Улица Куйбышева раньше называлась Почтовая. Название может означать лишь то, что на этой улице была когда-то почтовая контора. Но в архивных документах, относящихся к первым послереволюционным годам, нет никакого упоминания об этом.  Возможно, очень давно почтовая контора и была на этой улице, но потом ее перевели в другое место, дом сломали и продали, и название осталось. 

УЛИЦА САМОЙЛОВА
Из 60 лет прожитой своей жизни 35 отдал Леонид Антонович Самойлов служению народу, борьбе за здоровье людей. Путь в медицине начал фельдшером в одной из участковых больниц Курской области. Затем учился в Москве на врача-хирурга.  В годы Великой Отечественной войны – начальник хирургического отделения госпиталя.
Л.А. Самойлов – заслуженный врач, главный хирург больницы. Ни одна сложная операция сделана его руками, не один человек благодаря ему  вернулся к жизни. В честь него названа улица города Красноуфимска.


	УЛИЦА АЗИНА
Азин родился в семье деревенского портного – латыша. С золотой медалью окончил полоцкое училище. В 1916 г. Был мобилизован . В 1918 г. стал большевиком. Ему доверили сформировать  коммунистический батальон. 13 июня в 1919 г. В селе Гробовском Азин отдал боевой приказ на штурм г. Екатеринбурга.
После освобождения Урала 28 дивизия вошла в особую группу Южного фронта, а затем в 10-й армии Южного фронта.
12 февраля 1920 г. Азин подошёл к топким болотам  Маныча и форсировал реку, но здесь в боях был схвачен белоказаками. Азин повесился, его тело изрубили на куски.  Остатки героя затем были захоронены.
В память об Азине названа одна из улиц города.

УЛИЦА РОГОЗИННИКОВЫХ
Улица Рогозинниковых названа в память о брате и сестре Вячеславе и Евстолии  Рогозинниковых  .
Евстолия Рогозинникова родилась в 1886 году в Красноуфимске. Будучи студенткой Санкт-Петербургской консерватории, куда она была принята бесплатно за большие музыкальные способности, вошла в Северный летучий отряд партии социалистов - революционеров. Позднее была арестована по обвинению в подготовке покушения на Столыпина и взрыве охранного отделения.
Из тюрьмы попала в больницу, прикинувшись сумасшедшей. После совершённого  побега из больницы 15-го октября 1907 года ею был застрелен начальник главного тюремного управления России Максимовский, который ввел в тюрьмах телесные наказания для политзаключённых. Когда ее везли на казнь, она пела и выглядела радостно и оживлённо . В последнем письме к родителям она писала: «Мне не страшно умирать, сама по себе смерть - ничто, все умрём. Страшно умирать, не сделав при жизни все, что могла бы сделать. Только высший долг заставил меня идти туда, куда пошла я. Нет, даже не долг, а любовь, большая-большая любовь к людям». Двадцатилетнюю девушку казнили через повешенье под Кронштадтом.
Вячеслав Рогозинников родился в 1879 году в Красноуфимске. Он так же, как и сестра, не остался в стороне от революционного движения. 6 января 1920 года он убил председателя Красноуфимского Союза монархистов Свиридова, за что поплатился жизнью.
В 1920 году Красноуфимский уездный исполком вынес решение переименовать улицу Кленовскую в Рогозинниковскую, а в 1966 году в улицу имени Рогозинниковых.

УЛИЦА ТРЕСКОВА
Эта улица – одна из самых длинных в городе. Тянется с севера на юг, берёт начало в Барабе и заканчивается в  Слободке. Так когда- то называли северную и южную окраины западной части города.  Улица Трескова  раньше носила название - Новая. Называли ее так, вероятно, потому, что когда-то она была крайней в северо- западной части города. Строились и жили на этой улице до революции в основном ремесленники: сапожники, пимокаты, горшечники.
Новое название улица получила после гражданской войны в честь красногвардейца, одного из первых комсомольцев города Александра Трескова. Саша жил на улице Новой, работал в народной милиции, потом был разведчиком в конногвардейском отряде. В один из дней июля 1918 года Саша Тресков вступил в неравный бой с единомышленниками помещика Голубцов и погиб. На месте его гибели в д. Приданниково установлен обелиск с мемориальной доской.




УЛИЦА АНТОНОВА
…Это было в 1755 году. Большой отряд мятежников переправился вблизи Красноуфимска через реку. Им удалось захватить сторожевой отряд драгун, выставленный на караульной горе. Посланные из крепости две роты драгун также были разбиты неприятелем. После  чего мятежники пытались овладеть самой крепостью, но были отбиты казачьим гарнизоном.  Тогда они двинулись к Ачитской крепости, по пути опустошая и сжигая мордовские и чувашские деревни.
Не надеясь взять крепость силой, башкиры решили применить хитрость. Для этого они переоделись в драгунское платье и на захваченных лошадях стали приближаться к укреплению. Чтобы прикрыть свой обман, они везли с собой захваченного в плен драгунского барабанцика  Фому Антонова, который «должен был бить благополучный им поход».
«Ачитская ландмилиция, - пишет в своих записках академик И. Лепехин, - состоящая из мужиков, будучи обманута наружным видом, отворила ворота своей крепости и дожидалась гостей. Но барабанщик Фома Антонов, не рача о своей жизни и наблюдая долг солдата, вместо похода, забил тревогу и  тем дал знать ачитцам, с кем они должны иметь дело». 
Погиб драгунский барабанщик Фома Антонов, но не изменил своему солдатскому долгу.
В память о нём улице, где жил Фома Антонов присвоено его имя.

УЛИЦА СОВЕТСКАЯ
                Улица Советская, несомненно, главная и самая прямая улица города. В отличии от других улиц на Советской осталось всего три двухэтажных полукаменных и один одноэтажный дом старинной застройки.
               Хотя до революции на этой улице находились земская и городская управы, ее нельзя отнести к старым улицам.
                О сравнительной молодости улицы Советской говорят её старое название (Соболёвская) - оно лет на сто моложе крепости города.
              Остановимся на перекрёстке Советской и Пролетарской так, чтобы  старый дом культуры оказался позади. Тогда впереди слева окажется здание районной администрации, оно было построено специально для городской управы между 1880-90 годах.
          До 1930 года музей располагался на улице Советской 8, затем в нем был расположен ВКП(б) с 50-х годов до 1994 года управлением сельского хозяйства , сейчас – управление социальной  защиты населения района.
          Длина улицы от берега Уфы до железной дороги 2400 шагов. Расти в длину ей дальше некуда- в конце железная дорога, а за ней берёзовая гора. Ей расти нельзя, иначе она «съест» соседние улицы Куйбышева и Рогозинниковых . Вероятнее всего, Советская навсегда останется такой, как сейчас.
	Изучая историю улиц родного города, я посетила  Красноуфимский Краеведческий музей, Государственный архив в городе Красноуфимске, музей «Красноуфимская земская больница», библиотеку, сделала фотографии улиц города.  В процессе работы я перечитала много литературы по данной теме, искала информацию в Интернете. Также при работе над рефератом помощь оказывала моя учительница по географии Угринова Ольга Викторовна.
	Я думаю, что чем больше я посвящаю времени изучению своей родины, своего родного края, в котором я живу, я больше к нему привязываюсь, и тем дороже он для меня становится.
	Маленький уральский городок Красноуфимск навсегда останется в моей памяти доброжелательным, родным, зеленым… Конечно, есть страны, где климат теплее, растения красивее и животный мир богаче, но тем, кто живет здесь, бесконечно дорога скромная красота родины.



[bookmark: _GoBack]Над горами стоит тишина,
				Просыпается город родной,
Город мой, ты встаешь ото сна
Над прозрачной и быстрой Уфой.
Знаю, есть другие города,
Может быть красивее и строже.
Только мне мой город навсегда
Будет всех роднее и дорог.
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