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Судьбы мира находятся  в  руках  людей,   

чье   счастье состоит в труде.











Теодор  Драйзер

Именно о таком человеке, жившем в нашем городе, хочется сегодня рассказать.
Это  Дзюбенко  Никифор  Фомич  -  первый директор нашего  опытно – экспериментального завода  (как он сейчас называется), а в пору его образования он носил имя   ремонтно-механического завода.


Возникновение завода связано с историей  нашей страны.  1941 год.  Вероломное  нападение фашистской Германии на нашу страну, быстрое продвижение вражеских войск вглубь страны.  Правительство СССР отдает распоряжение эвакуировать  промышленные предприятия с западной территории страны на Урал, в Сибирь, Казахстан  и перевести их на  работу оборонных предприятий.

В Красноуфимске на территории бывшего винно-куренного завода незадолго до войны начала работу машино-тракторная мастерская  (МТМ),  где  осуществляли ремонт  сельскохозяйственной  техники. Коллектив  МТМ  состоял из 21 человека, на территории было несколько  кирпичных  сооружений в основном с деревянными полами.  Все строения требовали ремонта. Народный комиссариат земледелия  СССР  издает приказ о переходе этой мастерской на выпуск продукции оборонного значения.  Сюда, к нам, были направлены эвакуированные заводы:  Ростокинский, Коломенский и Рязанский моторо-ремонтные заводы
.  

В ноябре 1941 года  пребывает  Ростокинский  МРЗ : оборудование,  73 человека кадровых рабочих и ИТР.   Оборудование  сразу  же  монтировалось в первом этаже основного двухэтажного здания, в помещении бывшего клуба  Красноуфимской МТМ.  Так организовался механический цех, он получил наименование  цех №1.  С организацией этого цеха и связана организация завода
.    В первых числах декабря на станции Красноуфимск разгружают оборудование  Коломенского  мотороремонтного завода, а потом  и Рязанского.  6 декабря поступает распоряжение Наркомзема  СССР  назначить
 директором вновь рождаемого завода  Дзюбенко  Никифора  Фомича  - директора бывшего  Коломенского  мотороремонтного завода. 7 января 1942 года МТМ была переименована в ремонтно-механический завод.

В документах и печати очень скупые строки о биографии этого человека.


Никифор Фомич Дзюбенко родился в семье крестьянина-бедняка в деревне Верхняя Сазоновка  Кировоградского района Кировоградской области. Трудовая его деятельность началась с 14-летнего возраста с ученика токаря.. В 1917 году Н.Ф.Дзюбенко принимает активное участие в вооруженных отрядах рабочих за установление Советской власти и в борьбе с контрреволюцией в г. Киеве  С 1920 года работает на руководящих должностях в учреждениях Наркомзема и Министерства сельского хозяйства СССР.         В 1929 году тов. Дзюбенко вступает в ряды ВКП(б).  Как специалист и опытный руководитель он направляется на трудные участки работы. В 1938 году назначается директором мотороремонтного завода в г. Евпатория, а потом  Коломенского МРЗ.          В 1941 году с Коломенским  МРЗ был эвакуирован в город Красноуфимск, где с декабря 1941 года организует и возглавляет Красноуфимский
  ремонтно-механический завод.


В трудные годы войны 1941 – 1945 гг., работая на посту директора завода, Н.Ф. Дзюбенко приложил много сил в мобилизации коллектива на выполнение программы по выпуску продукции для фронта. В нашем архиве хранится Книга приказов и распоряжений первого директора в период образования и становления завода, знакомясь с которой понимаешь, в каком напряжении работал директор, чтобы создать новое предприятие, чтобы выполнить государственный заказ и подчинить работу всего коллектива завода лозунгу «Все для фронта, все для Победы!». 

В послевоенные годы   он продолжал работать директором завода до 1958 года, когда в возрасте 63 лет вышел на заслуженный отдых.  За годы работы Н.Ф.Дзюбенко принимал активное участие в общественной жизни партийных и советских органов. Избирался неоднократно депутатом Красноуфимского городского Совета, членом бюро  горкома КПСС, а также партийного бюро  завода.  

За достигнутые успехи в руководстве заводом Указом Президиума Верховного Совета СССР  Н.Ф.Дзюбенко награжден в 1945 году орденом  Трудового  Красного  Знамени,  в 1946 г. – медалью  «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.», в 1952 году  -  медалью  «За трудовую доблесть»,  двумя значками «Отличник социалистического соревнования  сельского хозяйства». 
   В нашем краеведческом музее хранятся Почетные грамоты  городского и областного Совета, которыми награжден Н.Ф.Дзюбенко,  а также  Свидетельство, что Дзюбенко Н.Ф. являлся участником Всесоюзной  сельскохозяйственной выставки в 1958 году.

Он пользовался  заслуженным авторитетом  среди коллектива завода  и  населения  города  как  чуткий   и  отзывчивый  руководитель  и  общественник.


В октябре 1972 года после продолжительной болезни Н.Ф.Дзюбенко ушел из жизни.  Коллектив завода   с  почестями похоронил своего первого директора на нашем  Красноуфимском  кладбище.   Такова краткая биография  этого замечательного человека,  опытного кадрового  руководителя, исключительно  требовательного  к  себе и  подчиненным.

Биография озвучена, но закончить разговор на этом  никак нельзя, пока  мы не узнаем, какие проблемы встали при осуществлении возникновения завода и как они решались. Обо всех проблемах сказать, конечно, невозможно… Освещу только некоторые. Представьте себе, что по прибытии  на новое  незнакомое место  Дзюбенко назначается директором  завода, которого еще нет. И в его обязанности входит разгрузка и доставка на территорию МТМ всего оборудования не только Коломенского завода, но и других, прибывших сюда. Территория будущего завода находится от железнодорожной станции на расстоянии 5-и километров, от нефтебазы - 6км. Необходимо снабжение водой,  подвозить дрова, осуществлять доставку материалов и прибывшее оборудование.  А в распоряжении МТМ одна автомашина, два трактора (один из них на ремонте) , а в осеннюю распутицу проехать можно было только на гужевом транспорте.  Оборудование Ростокинского завода, прибывшего в ноябре, – 22 станка- были установлены в помещении молодежного клуба МТМ.  Это было единственное помещение, которое подходило для производственного цеха. Остальные станки планировалось разместить в цеху №2. А для этого каменные строения  нужно было объединить в одно  помещение, тогда как уже начиналась суровая зима 1941-1942 годов. Срочно закладывались проемы в окнах,  убирались перегородки, оборудование монтировалось на земляной пол, где бетонировались фундаменты под станки, которые вручную втаскивали через окна, перекатывая их по бревнам, кладка печей и сушка при помощи этих печей помещения и фундаментов, и шла работа по освоению и выпуску спец.продукции. Помещение было абсолютно не приспособлено для организации в нем цеха, однако громадными усилиями коллектива завода и его руководителей  помещение было приведено в порядок, но сроки установки и монтажа оборудования срывались, тогда как обстановка требовала немедленного пуска предприятия в работу. Спец.продукция, ее основание и выпуск было основной работой завода, однако не останавливались работы по освоению и выпуску тракторных запчастей  (приказ 332 ОТ 22.01.1942Г.)


Какое поступило оборудование?


Планировалось при полном монтаже и установке освоить прибывших 250 станков. Установлено было 169, т.к. некоторые не подходили по профилю работы, некоторые не могли быть установлены из-за отсутствия площадей, часть были морально устаревшие.  Оборудование завода составляли станки всевозможных марок наших и иностранных фирм, большинство которых не имели паспортов, и осваивать и ремонтировать их было сложнее вдвойне.
 Постановка работы военного времени да и после военного в бытность директора завода Дзюбенко была таковой, что в случае выхода из строя оборудования его ремонтировали, не уходя из цеха до тех пор, пока не были убеждены, что оно восстановлено и на нем можно работать.
Здесь уместно сказать, что при всем этом завод должен был выпускать продукцию оборонного значения и имел план на ее изготовление:  в октябре – 2000 штук (деталь № 2), в ноябре – 5000 шт., в декабре – 8000 шт.  В течение октября завод выпуска не имел, в ноябре – 826 шт., в декабре – 6748 шт. И лишь в январе завод выполнил план на 107 %. 

В январе месяце 1942 года изготовление детали №2 было прекращено, завод освоил изготовление детали №1.


С началом организации завода потребность в электроэнергии росла с каждым днем и являлась основным тормозом в выполнении плана по выпуску спец.продукции для фронта. Организовывались новые цеха и отделы, увеличивалось количество станко-оборудования. Но проблем не убавилось. Первоочередным назревшим  вопросом было увеличение силового хозяйства завода.
        Мощность электросиловых установок должна быть не менее 350 к/в. Фактически силовое хозяйство состояло из четырех установленных дизелей с электрогенераторами, суммарная мощь которых 192 к/в, от городской электростанции 56к/в,  что составляло 240 к/в. Кроме этого силовая и городская э/станции работали с большими перебоями, потому что  при  старом и изношенном оборудовании происходили частые аварии дизелей, а от перегрузки случались пожары. Ставили дополнительные дизеля, вели строжайшую экономию электроэнергии.

Ежедневно решались и другие проблемы:  частое отсутствие горючего и смазочных материалов,  несвоевременные поставки поковок, которые поступали по железной дороге.  Были причины отсутствия квалифицированных кадров. Рабочие-станочники уходили на фронт, на их место вставали у станка женщины и подростки, которых готовили к работе срочным порядком. Отсутствие транспорта, отсутствие фондов на вспомогательные материалы.  Был  введен строжайший контроль на качество выпускаемой продукции, на бережное отношение к оборудованию завода (победитовые сверла).


Старые и вновь построенные       помещения отапливались дровами, на заготовку которых работники  завода ездили в свободное от работы время. Зимой, утопая  в снегу, спиливали деревья, обрубали сучки, распиливали на чурбаки, которые вывозили трактором. Сырые дрова плохо горели, и это доставляло дополнительные трудности.

 Много было директором отдано разных распоряжений и приказов относительно выполнения правил внутреннего распорядка завода, очередности посещения столовой (в январе 1942 года коллектив составлял уже 550 человек),  соблюдения секретности выпускаемой продукции, о содержании в порядке документации завода, о поощрении передовиков производства, организации соц.соревнования, подготовки кадров, организация фронтовых бригад, куда входили жены, матери и дети фронтовиков, и руководство ими, создание  подсобного хозяйства и многое другое.

Из воспоминаний Старчикова: «Ему до всего было дело. Характерно одно из многочисленных распоряжений военного времени, вот оно: «Распоряжение №10 по Красноуфимскому рем.мех.заводу  от 31/111. 1944 года. Предлагаю зав.столовой тов. Погодиной  все вырабатываемые опилки и стружки деревообделочным цехом забирать для варки пищи в столовой, опилки смешивать с отходами отработанного масла и др. отходов. Категорически запрещаю работникам деревообделочной мастерской уносить с завода опилки, а начальнику ПСО Давыдовой запрещаю пропускать через проходную с опилками. Директор завода Дзюбенко.  Как видите, использовалось для производства все, даже опилки и отработанное масло.  Это был человек с большим кругозором руководителя, отдавший всего себя Родите, партии.»
Завод работал все военные годы по 24 часа в сутки в 2 смены. 11-часовой рабочий день плюс один час на обеденный перерыв. Люди работали без выходных, без отпусков все годы, пока шла война. Это был героический труд! И здесь была велика роль руководителя завода!

В послевоенный период под его руководством коллектив завода освоил несколько видов новой продукции, неоднократно удостаивался 1-2 места во Всесоюзном соцсоревновании.

 (семейное положение)


За период его работы завод значительно вырос, произведена реконструкция ряда цехов, увеличены производственные мощности завода. 

 Назрел вопрос улучшения жилищных условий трудящихся. Директор решает вопросы жилищного строительства.  В 1948 году был построен 12-квартирный жилой дом на углу улиц Ленина и Советской, в 1957 году – 8-квартирный жилой дом на углу улиц Советской и Интернациональной,  в 1959г. по улице Куйбышева совместно с торгом. Решались проблемы отдыха рабочих. В 1958 году был построен Дом культуры завода, где были хорошо оборудованы библиотека, киноустановка, зрительный зал на 420 мест, комнаты кружковой работы. 

Об организаторских способностях и деловых качествах Дзюбенко Н.Ф. говорит тот факт, что в короткое время был создан завод, работавший в труднейших условиях,  но выполняющий государственный заказ.  А в последующие послевоенные годы  завод был выведен в передовое предприятие города и Министерства сельского хозяйства.
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