ВОЙНА И ДЕТИ

Война, конечно, ужасная штука,

но она выявляет в человеке

всё самое лучшее.

  С. Моэм


Встречая юбилейный праздник - самый главный и самый значительный для людей нашей страны - 70-летие Победы, захотелось перелистать архивные документы и страницы нашей местной газеты «Ленинский путь», чтобы вспомнить те детские впечатления, которые живы во мне до сих пор.


И вот я в читальном зале Государственного архива в г. Красноуфимске, листаю пожелтевшие страницы газеты «Ленинский путь» подшивки за 

1942 - 1944 годы. Ищу информацию о том, как дети нашего города жили во время Великой Отечественной войны и помогали взрослым. Как своими трудовыми делами они приближали День Победы, когда все взрослые работали под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы». Страницы газет не говорят, а кричат о боевом духе наших людей:

- «В суровые дни Отечественной войны советские люди трудятся, не жалея сил, сокращают свои потребности, стремятся дать фронту возможно больше оружия, боеприпасов, продуктов...»
;
- «Фронту нужно - дадим, сделаем. Хлеб, мясо, овощи и многие другие продукты, боевое снаряжение дают красноуфимцы родной Красной Армии»
;
- «Ещё больше укрепим мощь Красной Армии сверхплановым выпуском продукции»
;

- «Уборка - это то же, что бой на фронте. Так сделаем же со своей стороны всё, чтобы этот бой был выигран»
.

До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки, которые учились, играли. 22 июня 1941 года эти ребята стали взрослыми в одночасье. Тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта. Их посылали туда, где нужна была помощь старшим. Они не могли оставаться в стороне от тех проблем, которые возникали ежедневно. Ребята помогали взрослым, и об этом постоянно писалось в местной газете. Главным трудом для детей была, конечно, учеба. Но это не все, где участвовали дети. 
Обратим внимание на ряд сообщений:
- Первое место в районе по успеваемости учащихся держит школа № 5. Директором этой школы работает Елена Яковлевна Кирьянова. Учащиеся этой школы обратились ко всем пионерам и школьникам города Красноуфимска и  Красноуфимского района с призывом «Поможем фронту сбором дикорастущих плодов, грибов, ягод, лекарственных растений!» Мысль такую подал научный сотрудник эвакуированного на территорию селекционной станции города Красноуфимска Всероссийского института растениеводства Тетерев, который  руководил кружком юннатов в школе №5.
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Государственный архив в г. Красноуфимске. Б/ф. Оп. 4. Д. 6. Л. 54.

Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся горячо поддержал инициативу учащихся школы № 5 и принял постановление - широко развернуть общешкольное и индивидуальное соревнование по сбору ягод, грибов, лекарственных трав. Итоги соревнования подводили 3 раза в месяц, результаты освещали в печати, вот что сказано документах:

1. Одобрить инициативу учащихся, обратившихся ко всем пионерам и школьникам района с призывом – помочь фронту сбором дикорастущих плодов, грибов, ягод и лекарственных растений.

2. Обязать председателей сельсоветов, секретарей первичных партийных и комсомольских организаций, директоров и заведующих школ обсудить это обращение на собраниях учащихся с привлечением партийного, комсомольского, пионерского и родительского актива. Широко развернуть общешкольное и индивидуальное социалистическое соревнование на больший сбор плодов, ягод, грибов и лекарственных трав.

3. Итоги соревнования подводить не реже трёх раз в месяц, результаты освещать в стенных и районных газетах.

Ученики 2-х и 3-х классов школ города побывали в лесу. За 4 часа они собрали около 30 кг грибов, 4,5 кг земляники и черники. Грибы и ягоды сданы заготовителям. Лучшей сборщицей грибов признана Садовникова из посёлка Сарана. В сельхозартели «Красная армия» школьники собирали лекарственных травы, которые сдавались в колхозную больницу. Сбор лекарственных трав энергично вели ученики городских школ № 1,2,3,4,5. Учащиеся школы № 1 сдали уже около 14 килограммов сухих трав, школы № 4 -11 килограммов, № 2- больше 10 килограммов. Хорошо занимаются этим важным делом в Верх-Иргинской начальной школе. Заготовка лекарственных растений продолжалась и в 1943 и 1944 годах.
Забота об усиленном питании школьников - это забота о здоровье нашей смены, о золотом фонде Родины. 

В 1943 году возникает необходимость выдвинуть такой лозунг:

 «Каждой 
школе пришкольный участок! Каждой школе подсобное хозяйство!» Многие школы города в 1942 году своими силами возделали и засеяли пришкольные участки. Они собрали хороший урожай и всю зиму кормили учащихся горячими завтраками, которые явились для ребят дополнительным питанием.

«В этом году школы района должны засеять зерновыми культурами - пшеницей, овсом, ячменем, гречихой - 50 га, картофелем и овощами 100 га. По плану на пришкольных участках намечено посадить более 600 саженцев плодовых деревьев, 2680 ягодных кустарников и 6000 земляничных кустов. Большое внимание должно быть обращено на разведение мелкого скота и домашней птицы. В этом году школьники - юные натуралисты города и села будут выращивать 4000 цыплят, 300 кроликов, 107 поросят и овец. Все хозяйственные организации обязаны оказать деятельную помощь школам в развитии подсобною хозяйства».
 «Ни одной школы без пришкольного участка! Ни одного пустующего двора, сада, парка, пустыря, пригодного для выращивания овощей», - вот лозунг, выдвинутый обстановкой военного времени. 
В детском доме села Чатлык было такое подсобное хозяйство: 
4 дойных коровы, 10 овец, 60 кур и гусей. Свердловский Облисполком отметил работу детского дома по данному направлению грамотой.
«Стремясь обеспечить себя продовольствием на весь год, учащиеся Красноуфимской средней школы высококачественно провели посадку картофеля и овощей на своем участке. Большую помощь в обработке пришкольного участка оказали сотрудники селекционной станции (директор Усталов). Педколлектив и учащиеся школы благодарят их за оказанную помощь и обещают принять активное участие в сельхозработах на селекционной станции».

«Школьники города и села активно помогают колхозам бороться за высокий урожай. В сельхозартели «Никитинская» за один день школьники очистили от сорняков 2 га зерновых. Хорошо работают бригады учащихся средней школы на опытном участке селекционной станции. Образцы стахановского производительного труда показывают ученики Александровской школы на полях колхозов «1 Мая», «Вперед». 
Учащиеся школ усердно трудились, оказывая большую помощь колхозам в подготовке посадочного материала картофеля.
Школьники Александровской школы обязались поднять успеваемость и дисциплину в школе. Каждому школьнику заготовить не менее 10 кг срезков верхушек продовольственного картофеля. Бюро Красноуфимского райкома ВКП(б) одобрило инициативу учащихся Александровской школы и предложило директорам, заведующим школами, райкому ВЛКСМ обсудить призыв александровских школьников и добиться, чтобы каждый пионер и школьник последовал примеру александровцев и провести сбор удобрений и срезков картофеля».
 Обеспечить квалифицированный инструктаж сборщиков и организовать правильное хранение собранных верхушек.
С 1 января 1944 года Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук имени Ленина совместно с Центральной станцией юных натуралистов Наркомпроса РСФСР был объявлен конкурс. 
Каждый участник конкурса должен собрать и сохранить не менее 5 кг верхушек картофеля, 3-х ведер золы, 2,5 кг птичьего помета. Предварительные итоги - 1-го марта, окончательные 1-го июня. Для школьников и пионеров установлено семьдесят пять первых премий по 200 рублей, 200 премий по 
100 рублей. Для школ, детских домов, пионерских дружин, домов пионеров установлено 5 первых премий по 1000 рублей и 5 по 500 рублей. Для руководителей учреждений - 10 премий по 500 рублей и 200 рублей.(Письмо академика Т. Д. Лысенко ко всем пионерам и школьникам, учителям и работникам внешкольных учреждений).
В конкурсе участвствовало 570 тыс. пионеров и школьников, 6750 школ. Собранно 18000 ц верхушек картофеля, более 14 000 тонн золы. Повсеместно посадки верхушками клубней дали хороший урожай. Своей работой школьники помогли получить больше картофеля. Наши задача в 

1944 году собрать верхушек клубней в 2 - 3 раза больше, увеличить площадь посадки картофеля.


17 февраля 1944 года учащиеся Александровской школы первыми выполнили свое задание.
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Учащиеся Александровской неполной средней школы Красноуфимского района – активисты заготовки верхушек картофеля. Они первыми выполнили свое задание. Фотография из газеты «Ленинский путь» за 1944 год 
Государственный архив в г. Красноуфимске. Б/ф. Оп. 4. Д. 8. Л. 8.
В период уборки школьники привлекались на подборку колосьев. Работа велась под девизом: «Ни одного колоска не оставить в поле». Каждый школьник должен был заработать не менее 75-100 трудодней. Например, учащиеся 5-го класса работали на сборе колосьев после полудня, а младшие классы ходили через день. Все дети трудились, перевыполняя нормы, стараясь не отставать от взрослых. Когда заканчивалась уборка зерновых культур, дети выходили на подборку картофеля, листьев капусты. Собранные корневища капусты  после сушки использовались для отопления школьных зданий.
«В колхозе «Новая заря» успешно помогают убирать урожай учащиеся Красноуфимской неполной средней школы. Особенно отличается отряд, руководимый пионервожатым Н. Романенко, нормы систематически перевыполняются. 10 школьников только на прополке выработали 
147 трудодней. 

"Хорошо трудясь на поле, пионеры ведут большую массово - политическую работу. Они организовали 2 концерта для колхозников, выпускают «боевые листки», плакаты. По-ударному работают на плодово - ягодном питомнике и селекционной станции и другие отряды школы." - сообщает К. Федотова - директор неполной средней школы.

Н. Романенко - старший пионервожатый неполной средней школы информирует: "Красноуфимская неполная средняя школа послала в колхоз «Новая заря» бригаду учащихся, в которую вошли исключительно дети фронтовиков».

«Володя Лукин - сын старшего политрука, орденоносца показывает пример всей бригаде. Систематически перевыполняя задание, он одновременно помогает своим товарищам добиться высокой производительности, труда. Нередко Лукин зарабатывал в день по 3-4 трудодня. Правление колхоза несколько раз выносило ему благодарность. Хорошо работают в поле и Гена Прелов, Вася Пятков, Соня Долгая, Юля Кушель, Шура Ипатова, Катя Шавкунова, Толя Романенко, Костя Щербаков и другие. Все пионеры и школьники обязаны с таким же рвением помогать колхозам убирать урожай, как делают это дети фронтовиков.

Летний отдых детей совмещал в себе общественно - полезный труд и отдых».

После завтрака старшеклассники помогают близлежащим колхозам в прополке огородов. Младшие - собирают ягоды, грибы, лекарственные травы. К часу все возвращаются в школу на обед. Отдохнув 1,5 часа, школьники под руководством воспитателей занимаются в различных кружках: хоровом, драматическом, рукоделия. Потом полдник, игры. Вдоволь наигравшись, они с аппетитом ужинают. Выстроившись на линейку, ребята внимательно слушают рапорт дежурного, как прошел день. За два месяца  площадку посетят 220 школьников - преимущественно дети фронтовиков и отличники учебы.

Не были оставлены без внимания и эвакуированные дети. «По почину комсомольцев развернулся сбор вещей для эвакуированных детских домов. Валенки, платья, пальто, игрушки, чулки, посуду и многое другое сдают в комиссию трудящиеся района. Члены артели «Кожевник» сшили 30 наволочек, блузок, платьев, белья. Учащиеся средней школы собрали 60 вещей, домохозяйки внесли 322 руб. деньгами, много игрушек и разных вещей. Всего поступило для эвакуированных детей 4000 руб. и около 1500 вещей.

Детскому Дому в с. Чатлык нужна была мастерская. Дети стремились быть полезными Родине, хотели заполнить свободное время полезным трудом. Председатель Верх - Иргинского сельпо т. Щербаков вызвался помочь детскому дому: найти помещение, поставлять материалы, дать инструменты, чтобы открыть мастерскую для изготовления тары, шить чувяки (тапочки на резиновой подошве с брезентовым верхом)».

"В школах и  на предприятиях проводились каждый Новый год елки для детей, детям выдавались подарки." - сообщает газета.
  Весело провели школьные каникулы учащиеся школ нашего района. Школы города с 1 по 6 января организовали для детей елки, утренники. Большое участие в организации елок приняли сельхозартели «Ленинский путь» и «Вперед». Они отпустили продукты для приготовления подарков школьникам.

Каждый ученик считал своим долгом подготовить себя к тому, чтобы идти на фронт. С детьми проводились военизированные игры и в них всегда участвовало много школьников.

Дети собирали посылки для воинов Красной Армии, отправляли на фронт теплые вещи, продукты, посылали теплые письма.
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Учащиеся Красноуфимской средней школы проверяют пакеты с подарками перед их отправкой на фронт. Фотография из газеты «Ленинский путь» за 1943 год 
Государственный архив в г. Красноуфимске. Б/ф. Оп. 4.  Д. 7.  Л. 13.
 Фронтовики писали детям, благодарили их за заботу и внимание. Капитан Лебедев М.С. пишет: «Находясь на фронте, я - бывший директор Красноуфимской школы,  часто переношусь мыслью к вам, юным патриотам, и всем сердцем желаю вам успешно накоплять знания, стать достойными гражданами нашей славной Родины. Громадную радость испытывает фронтовик, получая письма из родного города. Особенно радостно узнавать, что учащиеся активно помогают семьям фронтовиков, повседневно заботятся о школьниках - детях защитников Родины. Эти вести утраивают силы и мужество бойцов. Благодарю вас, родные школьники Красноуфимска, за ваше письмо, за любовное внимание к семьям фронтовиков. Будьте уверены, что мы, бойцы, не пожалеем ни сил, ни жизни, чтобы разгромить ненавистного врага, и освободить от гитлеровских палачей нашу родную землю. Желаем вам учиться ещё успешнее, ещё активнее помогать колхозам, ещё усерднее заботиться о детях фронтовиков».
Дети рано взрослели и в 13 - 14 лет работали на производстве и в колхозах, заменяя ушедших на фронт отцов и старших братьев. Вогрич В.И. пришел работать на завод, когда ему еще и 14 не исполнилось. Работал токарем, изготовлял детали для снарядов и реактивных установок «Катюш».
Ира Вараксина (16 лет) в артели «Швейник» уже была зам. начальника вышивального цеха и выполняла норму на 160-170%.
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Государственный архив в г. Красноуфимске.  Б/ф. Оп. 4. Д. 7. Л. 20.
Школы города готовили работников массовых сельскохозяйственных квалификаций. Учащиеся школ овладевали профессиями тракториста и комбайнера, чтобы работать на полях колхозов. В Красноуфимской средней школе 73 ученика изучают трактор, 69 человек – комбайн. Средние и неполные средние школы готовили свыше 1000 работников массовых сельскохозяйственных квалификаций. 

И таких сообщений много.
Дети войны… Дети войны верили в победу и как могли приближали ее. Родина, теряя в смертельной схватке с врагом их отцов, верила в светлое, счастливое будущее своего поколения. Да, трудным было детство детей военных лет. Но из них выросли большие патриоты своей страны .
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