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Каждый народ должен знать свою историю. Ведь недаром говорят, что тот человек, который не знает своего прошлого – лишен будущего. 29 октября 1918 года был создан Российский коммунистический союз молодежи. Спустя восемь лет он был преобразован во Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи - ВЛКСМ. Организация стала историей вместе с развалом СССР. Комсомол – массовая патриотическая организация советской молодёжи. 
ВЛКСМ за годы своего существования охватило более 160 млн человек и имеет реальные достижения: в Гражданскую войну, трудовые пятилетки, героизм в годы Великой Отечественной, целина, комсомольские ударные стройки – всё это и есть комсомол. 
Комсомольцы всех поколений являются примером живой связи между прошлым и будущим. Нам необходимо изучать и брать лучший опыт из практики работы самой массовой в истории России молодежной организации, соединяя историю и современность – историческую память старших поколений и активную жизненную устремленность современной молодежи. 
Евдокия Константиновна Анучина – одна из первых комсомолок Красноуфимского уезда. Родилась в 1902 году в Манчажской волости. В 1919 году вступила в комсомол и приняла самое активное участие в создании местной комсомольской организации. Как пишет корреспондент Андрей Константинович Мешавкин в заметке про Евдокию опубликованной в газете «Уральский рабочий»: «…Дел у комсомольцев было невпроворот. Готовили спектакли, помогали налаживать разрушенное хозяйство. А главной была помощь фронту, в стране продолжалась Гражданская война. Собирали сухари и готовили посылки солдатам. Вот тогда-то и избрали Дусю, которой пошел 18-й год, секретарем Манчажской комсомольской ячейки, где она получила путевку в жизнь…» [1]. В тот же год Евдокия Константиновна вступила в партию коммунистов.
В 1921 году в Манчаж приехал Степан Анучин, молодые люди познакомились, полюбили друг друга, но… их матери и слушать не желали, что обойдутся дети без венчания. Уступая настойчивым просьбам родителей, Степан и Евдокия обвенчались и тут же были исключены из партии, поскольку в государстве была развернута широкомасштабная война с религией. В воспоминаниях Евдокии Константиновны значится, что пережили они с мужем череду очень горьких лет, но не переставали быть активистами-общественниками. Ставили спектакли, ездили с ними по деревням и успех имели громадный, так как ни радио, ни телевидения тогда не было. Учились военному делу, боролись с неграмотностью. Интересен факт, что Евдокия Константиновна в то время была малограмотной, то есть умела немного читать и писать, имела элементарные знания по арифметике. Но, тем не менее, она включилась в борьбу с безграмотностью, обучала людей читать и писать, передавала то, что знала сама. 
В 1929 - 1930 годах Евдокия Анучина принимала активное участие в организации колхозов. В 1931 году вступила в союз воинствующих безбожников СССР. В членском билете этого Союза значится, что религия – это опиум для народа и надо уметь с ней бороться. Кроме того, в документе имеются отметки об уплате членских взносов вплоть до 1938 года [2].
И только после этого ее вновь приняли в коммунистическую партию. 
Как рассказывают документы, Евдокия Константиновна на протяжении многих лет не переставала учиться. Сначала в Манчажском начальном народном училище [11], затем в Свердловском заочном коммунистическом университете [12], после на курсах коммунистов-журналистов [13]. Получив образование, Евдокия Константиновна занялась литературно-журналистской деятельностью.
В трудовом списке Евдокии Константиновны значится, что в 1933 году она была принята в заводскую редакцию газеты «Даешь машину» инструктором (завод располагался в г. Невьянске), в 1936 году переведена в газету «Голос колхозника» (с. Манчаж) на должность заведующего отделом писем, позднее являлась редактором Манчажского радиовещания [14]. 
Комсомольская закалка не позволяла ей быть пассивной, Евдокия всегда была в гуще событий. То она создавала Общество Красного Креста в Невьянске, куда переехала с мужем в 30-е годы прошлого столетия, то принимала участие в работе местного женсовета. И так на протяжении всей жизни. В архиве хранятся удостоверения Евдокии Константиновны за разные годы:  общественный санитарный инспектор [3], общественный инструктор ДОСААФ [5], член столовой комиссии [6], народный заседатель Сажинского народного суда [8], депутат Северо-Курильского городского Совета [10] и т.д.
Где бы она не жила, везде Евдокия была активной общественницей. 
В годы Великой Отечественной войны Евдокия Константиновна находилась в Манчаже и была уполномоченной Райлит по Манчажскому району. В архиве хранятся обязательства, данные ею в 1943 году: «Не допускать ни одного случая разглашения военной и государственной тайны в печати. Не допустить ни одной политической ошибки в печати. Осуществлять систематический контроль над типографией по вопросу о выполнении правил печати» [15]. 
Позднее Анучину Евдокию Константиновну наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [16].
В 50-е годы XX века Евдокия Константиновна была переведена на партийную работу. За свой труд она была награждена огромным количеством благодарностей и почетных грамот. Но одной из значимых наград считала Почетную грамоту Свердловского областного комитета  ВЛКСМ, которая была вручена ей за большую работу по воспитанию молодежи [17]. 
В воспоминаниях Евдокии Константиновны значится «…приходится сравнивать работу комсомольцев нашего периода с нынешними комсомольцами. Мы были малограмотные, но до мозгов были преданы комсомолу. Нынешние комсомольцы имеют высшее и среднее образование и их задачи – покрупнее наших. Они осваивают космос, строят города, осваивают тайгу. Носить имя члена Ленинского союза молодежи не только почетно, но и ответственно. Это значит учиться, бороться и побеждать, воспитывать в себе такие черты характера как принципиальность, убежденность, честность…» [18].
Последние годы жизни Евдокия Константиновна провела в Красноуфимске. Будучи на пенсии, она часто встречалась с молодежью, рассказывала об организации комсомольского движения в Красноуфимском уезде. 
Евдокии Константиновны не стало в 2005 году, но в переданных в архив материалах нашла отражение ее судьба, сохранились сведения о жизни одной из первых комсомолок Красноуфимского уезда, человека неравнодушного, переживающего за благополучие страны, человека, который всю жизнь пронес в сердце благодарность комсомолу, давшему этой неутомимой женщине путевку в жизнь. 
Комсомольцы жили под девизом: «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым…».
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